

# **ПРЕПОДАВАНИЕ ОСНОВ ВОЕННОЙ ПОДГОТОВКИ В БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ**

*A.П Черкасов, A.В. Казанский, A.В. Щур*  
*Белорусско-Российский университет, shchur@yandex.by*

В статье рассмотрены вопросы преподавания основ военной подготовки для студентов Белорусско-Российского университета.

Ключевые слова: военная подготовка, военно-политическая подготовка, основы медицинского обеспечения; военная топография, огневая подготовка из стрелкового оружия, строевая подготовка

На данный момент Российской Федерации с учётом сложившейся международной обстановки уделяет большое внимание подготовке квалифицированных кадров и специалистов для силовых структур РФ, а в

первую очередь для её Вооружённых Сил, что является приоритетным направлением во всестороннем развитии обороноспособности страны [1-4].

Так, 21 декабря 2023 года президент РФ Владимир Путин, выступая на коллегии Минобороны, заявил, что «милитаризации России и ее экономики не будет». «Делать что-то излишнее в ущерб стране, в ущерб нашим людям и экономике, социальной сфере мы не намерены», - сказал он. 28 декабря глава правительства Михаил Мишустин подписал распоряжение о создании в 16 регионах России новых военных учебных центров при государственных высших учебных заведениях. Ранее подобные центры были созданы при 94 вузах. Как правило, в них были трансформированы военные кафедры, на которых обучались студенты, желавшие получить звание офицеров запаса и тем самым избежать призыва в армию рядовыми после окончания вузов.

В последние годы вырос интерес к вузам, в которых есть военная подготовка. В Межгосударственном учреждении высшего образования, «Белорусско- Российский университет» возможность получить военно-учетную специальность параллельно с обучением по гражданской специальности существует второй год на Военной кафедре университета, то есть целевое обучение в интересах Министерства обороны Республики Беларусь – осуществляется согласно, программы подготовки офицеров запаса по трём направлениям.

При этом на кафедре «Техносферная безопасность» для студентов, обучающихся по российским образовательным программам, проводятся занятия по дисциплине «Основы военной подготовки» согласно образовательному стандарту Российской Федерации [5].

Студенты, обучающиеся по российским образовательным программам, проходят данный объём занятий на втором курсе. В год на изучение дисциплины «Основы военной подготовки» отводится 108 часов учебного времени. После завершения обучения, отчётность – зачёт без оценки.

Основной целью учебной дисциплины является получение знаний, умений и навыков, необходимых для становления обучающихся образовательных организаций высшего образования в качестве граждан, способных и готовых к выполнению воинского долга и обязанности по защите своей Родины в соответствии с законодательством. подготовка граждан к военной службе, формирование у обучающихся понимания главных положений военной доктрины Российской Федерации, а также основ военного строительства и структуры Вооруженных Сил Российской Федерации, формирование у обучающихся высокого общественного сознания и воинского долга, воспитание дисциплинированности, высоких морально-психологических качеств личности гражданина – патриота.

Кроме того, курс "Основы военной подготовки" включает лекции и практические занятия по следующим темам:

- Военно-политическая подготовка;
- Правовая подготовка;
- Общевоинские уставы Вооружённых Сил Российской Федерации;
- Основы тактики общевойсковых подразделений;

- Радиационная, химическая и бактериологическая защита.
- Основы медицинского обеспечения;
- Военная топография;
- Огневая подготовка из стрелкового оружия;
- Строевая подготовка.

Как уже отмечалось, сложная политическая ситуация в мире привела к вполне логичным последствиям в виде некоторой милитаризации, которая касается и гражданского общества. Это в полной мере относится и к России, значение которой в мировой повестке за последние несколько лет заметно выросло. Одним из следствий этого стала рекомендация Министерства образования и науки ввести в вузовскую программу обучения курс военной подготовки.

Программа схожа с курсом начальной военной подготовки в общеобразовательных школах, разработанным Министерством просвещения в 2022 году. Студентов будут учить устройству автомата Калашникова, правилам ведения общевойскового боя, обустройства окопов и маскировки техники, о ядерном, химическом и биологическом оружии, а также защите от него, устройстве российской армии, принципах ведения боя и способах оказания первой медицинской помощи.

Программа обучения включает 8 направлений подготовки. В их число входят:

Раздел военно-политической подготовки, включающий основы политической системы мира, роль России и основные тенденции, которые проявились в последние несколько лет. Одним из вопросов данной темы является специальная военная операция и её причины.

Юридические аспекты военной подготовки и базовые основы отечественного законодательства в сфере военной службы и всего, что с ней связано. В данной теме затронуты вопросы всестороннего обеспечения участников СВО и членов их семей.

Изучение уставов ВС РФ, а также особенностей организации Вооруженных Сил страны. При изучении данной дисциплины системы воинских званий, воинской дисциплины, прав и обязанностей военнослужащих.

Изучение базовых основ тактики совместных действий общевойсковых подразделений вместе с получением информации о структуре ВС РФ и входящих в них видов войск. В связи с массовым применением на поле боя беспилотных аппаратов, создан новый отдельный род Вооружённых Сил РФ, Войска беспилотных систем, который значительно увеличил боевой потенциал Российской армии.

Средства индивидуальной и коллективной защиты, а также порядок их практического применения. В отношении коллективной речь идет о трех видах защиты: биологической, радиационной и химической. Принципы оказания самопомощи и первой медицинской помощи пострадавшим. На практических занятиях проводится отработка нормативов по одеванию индивидуальных средств защиты (противогаз, ОЗК).

Правила ориентирования на местности без карт. Принципы движения по азимуту, порядок пользования компасом Андрианова и многое другое.

Ознакомление с правилами стрельбы, а также разборкой и сборкой основных видов ручного стрелкового оружия ВС РФ, которыми являются автомат АК-74 и пулемет РПК-74 (в рамках раздела «Огневая подготовка»). Изучаем меры безопасности при обращении с оружием и при выполнении стрельбы.

Базовые основы строевой подготовки. На практическом занятии проводится отработка строевых приёмов без оружия, что значительно сплачивает студенческое подразделение.

Одним из основных приоритетных направлений в политике Российской Федерации и Республики Беларусь является военно-патриотическое направление, которое направлено на формирование у граждан, особенно молодежи, высокого патриотического сознания, готовности к служению Отечеству и его вооруженной защите, воспитание уважения к военной истории, традициям и духовным ценностям Союзного государства.

Основными механизмами реализации являются государственные программы, такие как Федеральный проект «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации», а также работа образовательных, военных и общественных организаций, включающая патриотические мероприятия, кружки и другие направления. В рамках проекта ведётся работа по развитию воспитательной работы в образовательных организациях общего и профессионального образования, проведения мероприятий патриотической направленности.

Вооруженные Силы России находятся в авангарде работы по воспитанию патриотизма среди военнослужащих и гражданского персонала, среди гражданской молодёжи.

С 2021 г. начали работу военно-патриотические клубы внутренних войск. Сейчас их насчитывается сотни в различных городах страны. Цель их работы – формирование нового поколения граждан, всегда готовых прийти на защиту Родины.

Исходя из изложенного и учитывая требования руководящих документов в Межгосударственном учреждении высшего образования создан Военно-патриотический клуб «БРУствер» на основании приказа ректора университета от 29.02.24 №143 «О создании военно-патриотического клуба «БРУствер». На данный момент в состав клуба входят студенты из Беларуси и Российской Федерации, а также преподаватели в количестве 34 человек.

За время существования клуб принял участие в проведении мероприятий по военно-патриотическому направлению: экскурсии в краеведческий музей, по местам боевой славы Могилёва и Могилёвского района. Посетили места раскопок и захоронений мирных жителей, геноцида белорусского народа в годы войны в Могилеве. Принимали участие в соревнованиях по военно-прикладному многоборью, международных конференциях, концертах, фестивалях и межвузовских республиканских, областных, городских мероприятиях. Команда военно-патриотического клуба «БРУствер» приняла

участие в областном этапе республиканской военно-прикладной игры «Прорыв» среди высших учебных заведений Могилёвской области, где команда университета заняла II место. В ноябре месяце планируется участие команды в военно-патриотическом марафоне Союзного государства «Мы защитники Отечества» приуроченный к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Налажено взаимоотношение с Областным и городским военными комиссариатами, представители которых неоднократно выступали перед студентами вуза. Непосредственное взаимодействие осуществляется в рамках плана совместной работы по военно-патриотическому воспитанию со 188-й гвардейской Новгородской Краснознамённой орденов Суворова и Кутузова II степени инженерной бригадой.

На базе военно-патриотического клуба «БРУствер» сформирована первичная организационная структура ДОСААФ университета. Проведены встречи с представителями областной и городской организационными структурами ДОСААФ. Побывали на экскурсии в классах и площадках структуры, а также в Могилёвском аэроклубе ДОСААФ.

Под эгидой городской организационной структуры ДОСААФ на базе военно-патриотического клуба ведётся работа по созданию команды университета по страйкболу, закупается спортивное оружие и амуниция.

Таким образом, учитывая требования, цели и задачи, которые ставятся для воспитания молодёжи на современном этапе в университете ведется активная работа по военно-патриотическому воспитанию молодежи и принимаются решения, направленные на ее совершенствование, а также осуществляется поиск новых эффективных форм и методов деятельности по формированию активной гражданской позиции у студентов.

#### Библиографический список

1. Концепция военно-патриотического воспитания молодёжи Российской Федерации [Текст] / Науч.-исследовательский центр проблем национальной безопасности; [Бочарников И. В. и др.]. - Москва: Экон-информ, 2014. - 85 с.: табл.; 21 см.; ISBN 978-5-9506-1131-5.
2. Федеральный закон от 29.12.2012 N 273-ФЗ (ред. от 31.07.2025) «Об образовании в Российской Федерации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.09.2025).
3. Указ Президента Российской Федерации от 24 ноября 2015 г. № 581 «О мерах по совершенствованию государственной политики в области патриотического воспитания граждан Российской Федерации» (с изменениями и дополнениями).
4. Федеральный закон от 30 декабря 2020 г. «О молодежной политике в Российской Федерации» (с изменениями и дополнениями).
5. Письмо Министерства науки и высшего образования РФ от 21 декабря 2022 г. № МН-5/35982 О направлении программы образовательного модуля "Основы военной подготовки" для обучающихся образовательных организаций высшего образования.